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8. ઩ત્ર રખલાની ભજા  

ળબ્દાથથ 
 
1) લશાર   - પે્રભ 

2) ઩રયલાય - ક ટ ંફ 

3) વલલેક  - આદય 

4) સ્઩ષ્ટ  - વાપ 

5) ઓય  - અવાધાયણ 

 

વારશત્મ  

નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ એક લાક્યભા ંરખો. 
 

1) અળોકબાઇ ફા઱કોને કેલી યીતે ળીખલે છે? 

જ) અળોકબાઇ ફા઱કોને પે્રભથી, શવતા – શવાલતા ળીખલે છે.   

 

2) રદલા઱ીભા ંશ  ંખાઇને ભોજ કયલાની છે? 

જ) રદલા઱ીભા ંભીઠાઇ ખાઇને ભોજ કયલાની છે?. 
 

3)  લડીરને ક્યા ળબ્દથી વફંોધન થામ છે? 

જ)  લડીરને ‘પજૂ્મ’ કે ‘આદયણીમ’ ળબ્દથી વફંોધન થામ છે. 
 

4)  ઩ત્રના અંતે શ  ંરખામ છે? 

જ)  ઩ત્રના અંતે વલદામલચન રખામ છે જેભ કે, ‘લર. સ્નેશાધીન ભય યના નભસ્કાય. 
 

 

નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ રખો. 
 

1) ઩ત્રરેખનભા ંળી ળી કા઱જી રેલી જોઇએ? 

જ)  ઩ત્રરેખનભા ંનીચે મ જફની કા઱જી રેલી જોઇએ. 
1. ઩ત્ર રખનાયે ઩ોતાના નાભ,વયનામ  ંતથા તાયીખ ઩ત્રના ભથા઱ે જભણી ફાજ  રખલા               
જોઇએ. 
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2. જેભને ઩ત્ર રખતા શોઇએ તેભને મોગ્મ વફંોધન આ઩વ  ંજોઇએ. 
3. ઩ત્રભા ં઩ોતાના વલચાયોને સ્઩ષ્ટ અને વય઱ યીતે યજૂ કયલા જોઇએ. 
4. ઩ત્ર સ દંય અક્ષયે રખલો જોઇએ. 
5. રેખનભા ંબા઴ાકીમ ભરૂો ન થલી જોઇએ. 
6. ઩ત્ર ભોકરલાના ઩યફીરડમાકે કલય ઩ય ઩ત્ર ભે઱લનાયન  ંપરૂ ં  નાભ, વયનામ  ંઅને વ઩િંકોડ 
નફંય રખલા જોઇએ. 

 
 

વ્માકયણ 

 

નીચેના ળબ્દો ઩યથી લાક્યો ફનાલો 
 

ટ઩ારી  :  ટ઩ારી વાઇકર ઩ય આલે છે. તે ટ઩ાર રાલે છે. 
કમ્પ્યટૂય :  કમ્પ્યટૂય વલજ્ઞાનની ભશાન ળોધ છે તેનાથી કાભો જરદી થામ છે. 
ભોફાઇર :  ભોફાઇર વદેંળો ભોકરલા કે ભે઱લલા ંભાટેન  ંઉત્તભ વાધન છે. તે ઉ઩મોગી છે 

ટ઩ાર઩ેટી :  ટ઩ાર઩ેટીભા ંરોકો ઩ત્રો નાખે છે. તે દયયોજ ખોરલાભા ંઆલે છે. 
કબતૂય  :  કબતૂય ળાવંત વપ્રમ ઩ક્ષી છે. તે ઩ોતાની રદળા ભરૂત   ંનથી. 
 
 

નીચેના ળબ્દોની જોડણી સ ધાયીને રખો. 
 

1)  લગવળક્ષથક =  લગથવળક્ષક 2)  નીળા઱  =  વનળા઱ 

3)  દીલા઱ી =  રદલા઱ી  4)  પ જ્મ  =  પજૂ્મ 
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9. હ ં તો પછંૂ 

 

ળબ્દાથથ 
1) જડી  = વજ્જડ ફેવાડી   

2) ટીરડી  = નાનો ચાલં્રો   

3) ભીંદડી  = લફરાડી  
4) ભાજંયી  = ભયૂી કીકીલા઱ી 
5) આંફરો = આંફો   

6) કૂં઩઱ો  = નલા ફૂટેરા ં઩ાન  

7) ગાલડી  = ગામ  

8) રદળ  = રદળા 
 
 

વારશત્મ  

નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ એક લાક્યભા ંરખો. 
 

1) ભોયરાની ઩ીંછીંભાશં  ંજડલે   ંછે? 

જ)  ભોયરાની ઩ીંછીભા ંયંગફેયંગી ટીરડી જડેરી છે. 
 

2)  કવલનો શાથ ક્યા ં઩શોચતો નથી? 

જ)  કવલનો શાથ આંફાની ટોચે ઩શોચતો નથી. 
 

3)  ચાદંાની થા઱ીભા ંકોની ઝ઩ંડી ભઢેરી છે? 

જ)  ચાદંાની થા઱ીભા ંફકયી અને ડોવીની ઝ઩ંડી ભઢેરી છે. 
 

4)  કવલ આંખ વલળે શ  ંવલચાયે છે? 

જ)  કવલ આંખ વલળે વલચાયે છે કે ઩ો઩ચાભંા ંભઢેરી અને દળેમ રદળાભાદેંખતી ભાયી આંખ કોણે કયી 
શળે ? 

 

5)  કવલ આબરાની ચ ૂદંડી કોને કશ ેછે? 

જ)  કવલ નલ રખ તાયાથી ભઢેરા આબને આબરાની ચ ૂદંડી કશ ેછે. 
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વ્માકયણ 

નીચેના ળબ્દો ઩યથી લાક્યો ફનાલો. 
 

1)  ઩ેન્સવર  =  ઩ેન્સવરથી રખલાની ભજા આલે છે. 
2)  યફય   =  ઩ેન્સવર વાથે યફય યાખવ  જ ઩ડે. 
3)  ગામ  =  ગામ આ઩ણી ભાતા વભાન છે. 
4)  સયૂજ   =  સયૂજ ગયભી આ઩ે છે. 
5)  ઝાડ   =  ઝાડ ળીત઱ છામા આ઩ે છે. 
 
 

નીચેના વભાનાથી ળબ્દો રખો. 
1)  વભિંદડી  =  લફરાડી  2)  ગાલડી  =  ગામ 

3)  આબ  =  આકાળ  4)  જડી  =  ભ઱ી 
 

નીચેના ળબ્દોને ળબ્દકોળ પ્રભાણે ગોઠલો. 
    

1) નલરખ , આબ , ચ ૂદંડી , કીકી. 
  

આબ , કીકી , ચ ૂદંડી , નલરખ  
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10. મયૂખના વયદાયો 
 
 
 

ળબ્દાથથ 
 
1) ચત ય  =  શોવળમાય   

2) નાભદાય =  ભાનનીમ 

3) ભશરેત  =  મ દત 

4) કસયૂ  =  લાકં 

5) ગ ભાન  =  અલબભાન 

6) અ઩ભાન =  વતયસ્કાય 

 

 

વારશત્મ 

નીચેના પ્રશ્નોના જલાફ એક લાક્યભા ંરખો. 
 

1) ફીયફરના ભતે મખૂાથઓને ળી યીતે ઓ઱ખી ળકામ? 

જ)  ફીયફરના ભતે મખૂાથઓને એભના ફોરલા – ચારલા ઩યથી ઓ઱ખી ળકામ. 
 

2) ફાદળાશ ેફીયફરને ક્  ંકાભ વો્ય ?ં 

જ)  ફાદળાશ ેફીયફરને એક અઠલારડમાની અંદય છ મયૂખાને ળોધી દયફાયભા ંશાજય કયલાન  ંકાભ 
વો્ય . 

 

3)  મયૂખ ફે શાથન  ંભા઩ કોને ફતાલલા જતો શતો? 

જ)  મયૂખ ફે શાથન  ભા઩ કફાટ ફનાલલા ભાટે શ થાયને ફતાલલા જતો શતો. 
 

4) ફીયફરે અકફય ફાદળાશને ળાથી મયૂખ કહ્યા? 

જ)  ફીયફરે અકફય ફાદળાશને મયૂખ કહ્યા, કાયણ કે અકફયે યાજકાજના ંને ફીજંા અનેક વાયા ં
કાભો ઩ડતા ંમકૂી મયૂખાઓને ળોધલાનો હ કભ કમો શતો. 
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નીચેના પ્રશ્નોના વવલસ્તાય જલાફ રખો. 
 

1) ઘોડેવલાય કઇ યીતે મયૂખ શતો? 

જ)  ઘોડેવલાય ભાથા ઩ય ઘાવનો બાયો રઇને જતો શતો. તેના કશલેા પ્રભાણે તેનો ઘોડો ખફૂ નફ઱ો 
શતો. ઘાવનો બાયો એના ઩ય મકેૂ તો એ લફચાયો ભયી જામ ! એ મયૂખ શતો કાયણા કે તેને 
એટરી વભજ ન શતી કે ઘાવના બાયાન  ંલજન ઩ણ તેના લજન વાથે ઘોડાએ જ ઊંચકવ  ં઩ડે !. 

2) કાદલભા ં઩ડેરા ભાણવની ળી મખૂાથઇ શતી? 

જ)  કાદલભા ં઩ડેરો ભાણવ ફે શાથ ઩શો઱ા કયીને કાદલભા ં઩ડયો શતો. એ એની ભે઱ે ફેઠો થઇ ળકે 
તેભ શત  ,ં છતા એ ફેઠા થલાનો પ્રમત્ન નશોતો કયતો. તેના ઩શો઱ા શાથ તેના જૂના કફાટન  ં
ભા઩ શત  .ં એ મયૂખ શતો કાયણ કે તેને એટરી વભજ ન શતી કે ફે શાથ ઩શો઱ા યાખલાથી 
કફાટની વાચી ઩શો઱ાઇ જાણી ળકામ નરશ !. 

 

3) વોનાની લીંટીલા઱ો અને શીયાની લીંટીલા઱ો આ ફનેં ભાણવભાથી તભને ક્યો ભાણવ લધાયે 
મયૂખ રાગે છે ? કેભ ? 

જ)  વોનાની લીંટીલા઱ો અને શીયાની લીંટીલા઱ો આ ફનેં ભાણવભાથી ભને શીયાની લીંટીલા઱ો 
ભાણવ લધાયે મયૂખ રાગે છે, કાયણ કે એ મયૂખને એટરી વભજ નથી કે આકાળભાના ંલાદ઱ની 
વનળાની યાખી ળકામ નરશ, કાયણ કે લાદ઱ ન્સ્થય યશી ળકે નરશ. 

 

4) ફીયફરે ક ર કેટરા મયૂખ ળોધ્મા? ક્યા ંક્યા?ં 

જ)  ફીયફરે ક ર છ મયૂખાઓ ળોધ્મા  1. ઘોડેવલાય,  2. કાદલભા ં઩ડેરો ભાણવ  3. વોનાની લીંટી 
ળોધતો ભાણવ  4. શીયાની લીંટી ળોધતો ભાણવ  5. ફીયફર ઩ોતે  6.  અકફય 

 

વ્માકયણ 

નીચેના વભાનાથી ળબ્દો રખો. 
1)  લાકં  =  અ઩યાધ  2)  ટકોય  =  ઠ઩કો 
3)  આઘે  =  દૂય   4)  આશ્ચમથ  =  નલાઇ 

5)  ઝારવ  ં =  ઩કડવ  ં   6)  ગોતવ  ં  =  ળોધવ  ં
 

નીચેના વલરૂધ્ધાથી ળબ્દો રખો. 
1)  શોવળમાય  X ઠોઠ   2)  અઘર ં   X  વશલે  ં

  3)  જૂન  ં  X  નવ  ં    4)  વનયાળા  X આળા 
  5)  નફળં   X  વફળં    6)  અંધાર ં   X  અજલાળં 
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નીચેના ળબ્દવમશૂો ભાટે એક ળબ્દ આ઩ો. 
 

1)  ઘોડા ઉ઩ય વલાયી કયનાય   : ઘોડેવલાય 

2) ઘાવ લગેયે એકઠા ંકયી ફાધેંરો જથ્થો  : બાયો 
 
 

નીચેના ળબ્દોને ળબ્દકોળ પ્રભાણે ગોઠલો. 
 

1) વ઩ંકથ  , પ્રમત્ન , ઈજા , ટોળં , ટૂંક ં 
 

જ)  ઈજા , ટૂંક ં , ટોળં , પ્રમત્ન , વ઩ંકથ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


